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IV REUNION NACIONAL SOBRE INVESTIGACION FORESTAL
HACIA UN MODELO DE MANEJO FORESTAL COMUNITARIO
Del 3 al 5 de septiembre 2008    Cobija, Pando - Bolivia

TERCERA CIRCULAR

Tenemos el agrado de informarles que oficialmente se está lanzando la Tercera y última Circular para la IV Reunión Nacional sobre Investigación Forestal: Hacia un Modelo de Manejo Forestal Comunitario, que se llevara a cabo los días 3, 4 y 5 de septiembre de 2008  en la ciudad de Cobija, departamento de Pando - Bolivia. 
Esperamos contar con su presencia y con ella, podamos fortalecer el avance de la Investigación Forestal y de esta manera hacer nuestro aporte en pro de un futuro armónico en la convivencia entre la naturaleza y la gente.

Atentamente,

Comité Organizador
CONVOCATORIA

El Comité Organizador de la IV REUNIÓN NACIONAL SOBRE INVESTIGACIÓN FORESTAL,  convoca a participar a todas las personas involucradas con el manejo de los diversos aspectos relacionados con las ciencias forestales (gestión, regulación, investigación, extensión, comunicación, medio ambiente y otros), representantes comunarios y a empresarios comprometidos con el manejo sostenible, así como a estudiantes de las carreras relacionadas a esta área. 
1. FECHA Y LUGAR DE REALIZACIÓN
Fecha: 3 al 5 de septiembre del 2008

Lugar: Av. Las Palmas, Campus Universitario, Cobija, departamento de Pando, Bolivia

            Teléfono/Fax : (591)-3-8422193
2. OBJETIVOS

Objetivo general
· Compartir y difundir los resultados generados por las Instituciones Nacionales, como por los países vecinos en las diversas áreas de las ciencias forestales, tanto por especialistas como por otros sectores de la sociedad, haciendo énfasis en el manejo forestal comunitario. 

 Objetivos específicos.

· Fortalecer los lazos de cooperación entre las distintas instituciones participantes, a fin de potenciar la investigación y actividades en recursos naturales de la región amazónica.

· Proporcionar ambientes para relaciones colaborativas entre los productores, transformadores y comercializadores que trabajan en el manejo forestal y los que realizan investigación científica en las dimensiones de la sostenibilidad.

· Acompañar y apoyar a los diferentes actores y sectores vinculados con los recursos del bosque con espacios de análisis, discusión, intercambio y relaciones futuras. 

3. MODALIDAD 
Existirá la presentación de conferencias magistrales, para lo cual se tiene previsto invitar a personalidades nacionales e internacionales. También se realizaran sesiones de presentaciones orales y presentación de paneles.  

4. ÁREAS TEMÁTICAS
Se tienen las siguientes áreas temáticas:

1. Investigaciones en la región Amazónica y otras regiones potenciales de Bolivia

2. Bosques, políticas, organización y estrategias de manejo del bosque comunitario

3. Ecología de comunidades vegetales

4. Ecología y manejo de Bertholletia excelsa (castaña).

5. Sistemas agroforestales 

6. Cadenas productivas de recursos forestales maderables y no maderables (producción, transformación y comercialización)

7. Servicios ambientales, biodiversidad e investigaciones en áreas protegidas.

8.   Gobernabilidad y manejo de conflictos en comunidades campesinas e indígenas. 

5. NORMAS PARA LA PRESENTACIÓN DE LOS TRABAJOS 
Envío de los resúmenes

Para las presentaciones orales o presentación de paneles, los autores deberán enviar un resumen hasta el 15 de abril del 2008, a: ivreunion.forestal@gmail.com, siguiendo las indicaciones que se adjuntan en el Anexo 2 y mencionando el área temática a la que corresponden. Todos los resúmenes serán evaluados por el comité científico, el cual comunicara al autor principal si su resumen ha sido aceptado y la modalidad de presentación (oral/póster). La comunicación de aceptación como panel o presentación oral será hasta el 15 de julio. Los resúmenes aceptados, serán publicados en las Memorias de la Reunión.
Exposiciones orales 
· Los autores tendrán 15 minutos (diez para la presentación y cinco destinados a preguntas del auditorio) para la presentación de su trabajo;
· El día y hora de la presentación serán establecidos por la Comisión Organizadora y será presentado en la programación oficial; 
· Para la presentación del trabajo será utilizando el programa Power Point, con un equipo de Data Show;
· Los trabajos a presentarse deberán ser entregados en medio digital a la Comisión Organizadora, 2 horas antes de la presentación. 

Exposición de los Posters.

· Los trabajos deberán presentarse con las siguientes dimensiones: 0,90 m de ancho x 1,20 m de altura; 
· En el día de la presentación del trabajo, los posters deberán ser fijados hasta las 12 del medio día; 
· Los autores deberán estar a disposición, para prestar las aclaraciones necesarias a los interesados en el horario establecido por la Comisión Organizadora; 
· Los posters deberán contener: Título, Autores, Institución, Material y Métodos, Resultados, Conclusión y Principales Referencias Bibliográficas. Redactar el trabajo en forma resumida, conteniendo solo las informaciones mas relevantes;  
· El texto de los posters deberá ser legible a una distancia mínima de 2 metros y ser presentado en impresión de buena calidad; 
· Se sugiere la colocación del logotipo de la institución; 
Los participantes dispondrán de espacios apropiados para la exposición de paneles.

6. MAYORES INFORMACIONES





Comité Organizador 





Teléfono/Fax : (591)-3-8422193   

Email: ivreunion.forestal@gmail.com
Cobija, Bolivia

7. Fechas importantes

Primera Circular: 5 de octubre del 2007
Segunda Circular: 10 de diciembre del 2007
Tercera y última Circular: 10 de marzo del 2008
Envío de resúmenes: 15 de abril de 2008
Respuesta del Comité científico a los resúmenes: hasta el 15 de julio 2008 

Inscripción anticipada: hasta el 10 de junio de 2008
*Pre-inscripción: hasta el 10 de agosto de 2008
* Hacer llegar al Comité Organizador la ficha pre-inscripción (Anexo1), la cual será importante para planificar asuntos de espacio y presentaciones paralelas en caso de haberlas. 

Costo de la inscripción
El costo de la inscripción es:






Inscripción anticipada   Inscripción tardía

Profesionales




Bs. 120

Bs. 150

Egresados y estudiantes


Bs.   50

Bs.   60

Otros participantes



Bs.   50

Bs.   60

El pago de la inscripción se lo realizará en una cuenta bancaria perteneciente a PROMAB, abierta para este efecto. 
ANEXO 1. Ficha de Pre-inscripción. 
	Nombre:



	Institución:



	Dirección postal:



	Correo electrónico:



	Teléfono:



	Presentará trabajo:                      Si                                             No 



	Área temática:


	Título del trabajo: 



	Fecha de solicitud:



ANEXO 2. Instrucción a los autores para la redacción de resúmenes

1) Los resúmenes que no se atengan estrictamente a las instrucciones no serán aceptados (ver modelo en la siguiente página).
2)  Los resúmenes deberán ser enviados en archivo en formato de Microsoft Word. El nombre del archivo debe incluir el numero de área temática seguido de un guión, apellido del primer autor, guión y sus iniciales (ejemplo: 3 – Calderon – GA). Debe contener un máximo 350 palabras. Debe estar escrito en Microsoft Word, letra tipo arial y tamaño 10.
Modelo de un resumen a seguir para envió de trabajos
La importancia de la precipitación y la abundancia de lianas para la producción de frutos de castaña (Bertholletia excelsa)

Pieter A. Zuidema1,2, Jhon Leigue1 & Rene G.A. Boot3
1PROMAB, Casilla 107, Riberalta; UAB, Riberalta, Bolivia;

2Plant Ecology Group, Utrech University, P.O. Box 80084 Utrech, Holanda.

3Tropenbos, PO Box 232, Wageningen, Holanda

p.a.zuidema@bio.uu.nl
Las semillas del árbol de castaña (Bertholletia excelsa), representa una fuente económica muy importante en el norte de Bolivia. Varios estudios han mostrado, que existe una gran variación en la productividad de frutos entre los árboles de castaña. Una parte de esta variación podría ser causada por las lianas. También es conocido que a nivel de poblaciones, la productividad de castaña fluctúa fuertemente entre años. Para una buena preparación de la zafra de castaña, es importante predecir la producción de áreas de aprovechamiento. Con datos de producción de 40 árboles de castaña en la reserva El Tigre (Beni), durante 9 años, se ha analizado las relaciones entre la producción de frutos, la precipitación y la abundancia de lianas. Los resultados muestran que existe una fuerte correlación positiva (R2=0,75), entre la producción de castaña y la precipitación del año anterior a la floración. La producción de frutos en el periodo de noviembre de 2005 a enero de 2006, fue correlacionada con la suma de precipitación, entre noviembre de 2003 a octubre de 2004. Probablemente, el número de flores este determinado por la disponibilidad de agua del año anterior. Este resultado tiene como consecuencia práctica, la estimación de la productividad de castaña en un área de recolección, con datos simples: la producción del área y la precipitación, ambos de años pasados. Otro análisis demostró, que una parte de la variación en la productividad entre árboles es explicada por la abundancia de lianas. Si se asume una relación causal, entre producción y lianas, se podría estimar la productividad usando datos del área de copa y numero de bejucos de árboles individuales. Aunque el tema de productividad de castaña, aun requiere más estudio, nuestros resultados muestran que parte de la variabilidad en la producción de castaña, se debe a los niveles de lluvia y abundancia de lianas. 
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