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DATOS IMPORTANTES SOBRE LAS REGIONES QUE SERÁN VISITADAS

Bolivia es un país de gran biodiversidad debido a que cuenta con regiones de llanos, valles y altiplano. Está dividido en 9 jurisdicciones políticas llamadas departamentos en una superficie total de 108,7 millones de has de las cuales 53 millones son bosques. En estos bosques 28,7 millones de has están destinadas a la producción forestal permanente bajo manejo sostenible. Actualmente el manejo forestal se circunscribe a sólo el 28% de esta superficie alcanzando a 8 millones de has. Ver mapa adjunto.

Bolivia es líder mundial en certificación de bosques tropicales al contar con 2 millones de has certificadas. 

La visita de empresarios de la madera organizada por la Red de Comercio Forestal en ocasión de la Feria Expoforest 2008, cuenta con un programa de actividades (adjunto a este documento) que permitirá a los viajeros conocer las tres regiones de llanos, valles y altiplano en cuatro departamentos y la zona noreste de la Amazonía en la que se concentran los bosques tropicales húmedos.
Deberán llevar ropa tanto para clima templado como cálido. Zapatos apropiados para las visitas a industrias y al bosque tropical. Sombrero o gorra. Lentes de sol. Bloqueador solar. Paraguas por ser todavía época de lluvias. Repelente de insectos.

Santa Cruz de la Sierra, departamento de Santa Cruz

La Feria Expoforest 2008 y la Rueda de Negocios se llevarán a cabo en esta ciudad de 1 millón de habitantes. Está situada en una zona subtropical a  373 m.s.n.m. con 25ºC de temperatura anual media. Concentra a muchas empresas forestales e industrias de la madera.
La Paz, departamento de La Paz.

Como puede verse en el programa de actividades, los empresarios visitantes viajarán por vía aérea – 45 minutos de vuelo en jet común - desde la ciudad de Santa Cruz de la Sierra a una zona de la ciudad de La Paz, El Alto, donde se encuentra el área industrial a 4.058 m.s.n.m. y 15ºC de temperatura media. Es un cambio de clima, altitud y paisaje. Deberán llevar ropa abrigada ligera porque es un área fría pero con mucha intensidad solar; las visitas a dos industrias de la madera serán en su mayor parte en ambientes cerrados y al mediodía el viaje continuará hacia una ciudad más cálida.
La zona industrial a ser visitada está situada en la región del Altiplano, cerca del aeropuerto. La ciudad de La Paz (que junto con la de El Alto tiene una población total de 1.5 millones de habitantes) se encuentra en una hoyada a la que no se descenderá y cuyo paisaje podrá apreciarse desde la planicie de El Alto.
Los visitantes no deberán preocuparse por los posibles efectos de la altitud debido a que por lo general éstos se sienten después de varias horas de permanencia en el lugar.

Cochabamba, departamento de Cochabamba

Al inicio de la tarde los empresarios visitantes seguirán viaje por vía aérea – 30 minutos de vuelo en jet común – a la ciudad de Cochabamba (de 500.000 habitantes) situada en un valle interandino a 2.548 m.s.n.m. y con 20ºC de temperatura media, donde se pernoctará después de visitar dos industrias.
Durante la noche se llevará a cabo una cena de empresarios con vestimenta casual, tomando en cuenta que las temperaturas descienden al anochecer.
Riberalta, departamento del Beni

Al día siguiente temprano (en horas de baja temperatura), la visita continuará hacia los bosques tropicales del norte de Bolivia de donde proviene el 85% de la madera de la industria nacional.
El viaje será por vía aérea -1 hora de vuelo en avión pequeño de 19 pasajeros- desde la ciudad de Cochabamba a la ciudad de Trinidad, capital del departamento, situada a 155 m.s.n.m. con 27ºC de temperatura media.
En la ciudad de Trinidad se hará solo una parada de aproximadamente una hora, en escala hacia Riberalta ubicada al Noreste de Bolivia, a la que se arribará en una hora de vuelo. Ambas ciudades tienen una altitud y temperatura similar, así como sus poblaciones que alcanzan a 85.000 habitantes.
Se pernoctará dos noches en Riberalta. Al día siguiente de la fecha de llegada se visitará un bosque tropical cercano a la ciudad. La región registra una pluviosidad anual de 2.000 mm en la época lluviosa que va de Diciembre a Abril.
Se llevarán a cabo reuniones de negocios con empresarios del lugar y del departamento de Pando que se encuentra al norte de Bolivia y está formado íntegramente de bosque tropical húmedo.
El retorno a la ciudad de Santa Cruz de la Sierra será en el mismo avión pequeño de 19 pasajeros y volviendo a hacer escala en la ciudad de Trinidad.

PAGE  
Página 1 de 2

