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WWF: pescas do Mediterrâneoe devem ser salvas promovendo-se uma governância nova e mais eficaz para a pesca

Em Portugal a WWF está a promover a cogestão como modelo de governância e sustentabilidade para a pesca portuguesa.


[bookmark: _GoBack]Lisboa, 31 de Março - No final da Conferência Ministerial sobre Pescas Mediterrânicas em Malta, a WWF manifestou o seu total apoio à Declaração de Malta MedFish4Ever sobre o futuro da pesca no Mediterrâneo, assinada hoje pelos Ministros das Pescas da região.

A Declaração de Malta MedFish4Ever apresenta um plano estratégico ambicioso para transformar o sector da pesca no Mediterrâneo, garantindo a sustentabilidade e a disponibilidade a longo prazo das populações marinhas com base nos melhores pareceres científicos disponíveis. Este sector é extremamente importante para o Mediterrâneo, empregando diretamente mais de 250 000 pessoas (55% são pescadores artesanais), para além do emprego gerado pelo mercado do pescado, produção, distribuição e outros sectores associados à pesca mediterrânica. A estratégia definida nesta Declaração também dá grande relevância aos aspetos socioeconómicos e à melhoria da gestão no mar.

Para a WWF as reservas de recursos marinhos do Mediterrâneo e do Atlântico não podem continuar a ser sustentadas apenas por palavras e boas intenções. São necessárias ações concretas, visíveis ao longo das costas, no mar e ao nível da governação. A Declaração de Malta é a última oportunidade para salvar as populações marinhas do Mediterrâneo e garantir meios de subsistência a longo prazo para as gerações futuras". 

A WWF trabalha há mais de 15 anos para desenvolver e apoiar soluções para superar o péssimo estado das populações marinhas no Mediterrâneo, promovendo uma governância nova e mais eficaz para a pesca. A WWF considera que um processo participativo - no qual o setor pesqueiro, a administração, a ciência e as ONGs tenham um estatuto equivalente - é fundamental para travar o declínio das populações marinhas, gerir o esforço de pesca atual mais eficazmente e melhorar a seletividade pesqueira no mar.

Para a organização de conservação global, juntar forças é a ferramenta mais eficiente. Através da cogestão, a WWF está a conseguir resultados positivos, que superam expectativas. A cogestão é uma metodologia testada com sucesso para incluir todas as partes interessadas na gestão das pescarias e tendo como objectivo último a sua sustentabilidade e a co-responsabilização de todos os envolvidos.
 
A WWF em Portugal está a trabalhar em cogestão desde 2014 e espera-se que a implementação de um comité de co gestão em pescas na área geográfica de Peniche seja efectivada até ao final deste ano. O objectivo é envolver  pescadores e todas as partes interessadas provando que a cogestão é possível e importante para sustentabilidade das pescas e do consumo de pescado.

Em paralelo a WWF tem trabalhado ainda num projecto sobre consumo de peixe e marisco, que pretende abordar também a questão da sustentabilidade das pescas do ponto de vista do consumidor,  usando como ferramenta um guia de consumo de pescado (ver aqui ) que pretende ajudar os consumidores a fazerem escolhas responsáveis e informadas.

Sobre a WWF
A WWF é uma das maiores e mais respeitadas organizações independentes de conservação do mundo, com quase cinco milhões de apoiantes e uma rede global ativa em mais de 100 países. A missão da WWF é travar a degradação do ambiente natural do planeta e construir um futuro no qual os seres humanos vivam em harmonia com a natureza, pela conservação da diversidade biológica do mundo, garantindo que a utilização dos recursos naturais renováveis ​​seja sustentável e promovendo a redução da poluição e do desperdício.	
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