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A WWF congratula a criação da ‘Aliança Global para a descarbonização’
Lisboa – A WWF congratula a criação da "Aliança Global para a descarbonização", lançada em Bona hoje, como um passo importante para a construção de um futuro livre de carvão.
Com o apoio de mais de 20 países e regiões, a aliança demonstra o tipo de ambição coletiva que o mundo precisa para acabar com a dependência do carvão, já que as emissões de dióxido de carbono deverão registar o primeiro aumento em quatro anos, principalmente devido ao consumo de carvão.
Manuel Pulgar Vidal, líder do programa global de clima e energia da WWF, disse: "A ciência é clara: não há lugar para o carvão num mundo de 1,5C. As nossas sociedades e economias devem ser alimentadas por fontes de energia limpa que sejam boas para as pessoas – para as suas vidas e meios de subsistência - e para o planeta. Congratulamos os primeiros passos que os países e as regiões tomaram hoje para tornar esta visão uma realidade através da aliança, mas este é apenas o começo".
Uma transição para economias com baixas emissões de carbono e resilientes ao clima deve ser acompanhada pela partilha de boas práticas, de forma a apoiar a eliminação do carvão além-fronteiras, inclusive através do financiamento climático, e da adoção de iniciativas concretas para apoiar esta transição, incluindo o desenvolvimento de planos e metas de energia limpa, a fim de abordar e minimizar o impacto social. A investigação científica mostra que, além dos retornos ambientais e económicos, a eliminação progressiva do carvão também possui benefícios para a saúde humana - mais de 800 mil pessoas morrem anualmente a nível global, devido à poluição gerada pela queima de carvão.
Ângela Morgado, da WWF em Portugal diz que "A eliminação progressiva do carvão tem um impacto forte sobre a ação climática e impulsiona uma melhor saúde pública e bem-estar para as pessoas. Acabar com o carvão é a única maneira de impulsar um futuro sustentável para todos.”
A Global Alliance to Power Past Coal reúne governos, empresas e organizações para acelerar o crescimento limpo e a proteção climática através da rápida eliminação do carvão como fonte de energia.

Notas para Editores:
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Sobre a WWF
Há mais de 50 anos que a WWF protege o futuro da natureza e do Planeta. É a maior organização independente de conservação de natureza a nível mundial. Tem cerca de 5 milhões de apoiantes e está ativa nos cinco continentes em mais de 100 países. O estilo único da WWF combina objetivos globais com critérios científicos, experiência e rigor, envolve ação a todos os níveis, do local ao global e apresenta soluções inovadoras que visam a proteção da vida humana e da natureza. (veja mais em www.wwf.pt) 
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