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Términos de referencia 
para la evaluación de medio término
1.   Nombre de la consultoría
Evaluación de medio término del proyecto “Soluciones urbanas con acción ciudadana”. 

2.  Antecedentes institucionales
El Fondo Mundial para la Naturaleza (World Wildlife Fund – WWF) fue fundada en Suiza en 1961 y actualmente su sede se encuentra en la ciudad de Gland. Es una organización internacional independiente dedicada a la conservación de la biodiversidad y trabaja en más de 100 países alrededor del mundo. La misión de WWF es detener la degradación ambiental de la Tierra y construir un futuro donde el ser humano vivan en armonía con la naturaleza, conservando la diversidad biodiversidad biológica mundial, asegurando que el uso de los recursos naturales renovables sea sostenible, promoviendo la redacción de la contaminación e incentivando un consumo responsable.

WWF Bolivia inició actividades em 1970 con el compromiso de contribuir a la conservación de lugares y especies prioritarias en el país y reducir el impacto de las acciones humanas en el ambiente natural. WWF Bolivia se encuentra firmemente comprometida con el desarrollo soluciones que beneficien tanto a seres humanos como a la naturaleza. Estamos convencidos que nuestras acciones de conservación deben incluir un enfoque en políticas para abordar la pobreza y el desarrollo humano.

WWF Bolivia viene trabajando en seis áreas estratégicas: 1) cambio climático y gestión forestal sostenibles, 2) producción sostenible y mercados responsables, 3) uso y conservación de suelos, 4) agua dulce y energía hidráulica, 5) infraestructura vial eficientes, y 6) sociedades sostenibles. A través de nuestras acciones en estas áreas, contribuimos significativamente a la conservación de los recursos de agua dulce, al fortalecimiento de la gestión de las principales áreas protegidas, a la conservación de bosque, al monitoreo de impactos ocasionados por infraestructura hidro energética y a la inclusión de temas ambientales y de cambio climático en la malla curricular de las unidades educativas del país y la consolidación de valores ambientales en la población urbana, por el peso demográfico de las ciudades y su relación en la conservación de los recursos naturales.
3. Proyecto “Soluciones urbanas con acción ciudadana”
Considerando el análisis multidimensional de la pobreza y las variables del contexto, la estrategia del proyecto se basa en la definición de opciones que tienen las instituciones responsables de ejecutar políticas públicas para incidir directamente en la ampliación de oportunidades especialmente de mujeres y jóvenes que viven en situación de pobreza en zonas marginales, así como familias migrantes que habitan en los distritos urbanos. 

Una precondición para que las opciones sean efectivas es la corresponsabilidad que tienen en las soluciones urbanas actores de la sociedad civil que están trabajando ya en la temática o con el potencial de hacerlo, por ejemplo, las ONG en el campo medio ambiental y del cambio climático, la academia y el sector privado.

Una segunda precondición es que las organizaciones de la sociedad civil y del propio Estado están dispuestas a mejorar sus capacidades de propuesta y resultados ante la complejidad que plantea una nueva agenda urbana cruzada por la incidencia del cambio climático como uno de los motores de la reproducción de la pobreza.

Lo propio ocurre con el Estado a nivel nacional y local, una precondición del proyecto es la voluntad de los actores de distintos niveles de articular su trabajo y sus propuestas. La apuesta basada en el trabajo de solo algunos actores estatales ha mostrado restricciones en la medida que las capacidades de implementación son limitadas por temas como la continuidad y grado de competencia o especialidad de los recursos humanos. La problemática urbana impuesta por los efectos del cambio climático apremia una respuesta eficiente de los distintos niveles del Estado y una participación corresponsable de los actores de la sociedad civil, la academia y el sector privado que, normalmente cuentan con las competencias, pero fallan en los incentivos para articular propuestas o formular proyectos que tengan incidencia.

Una precondición es la voluntad de transformación de la situación actual por parte de distintos actores. Más allá de la producción de documentos y estrategias, demanda también que las iniciativas que se definan y ejecuten respondan a un enfoque de gestión por resultados. 

Desde esta perspectiva, para estructurar una actuación coherente, visible y con incidencia en la problemática de mujeres, jóvenes y familias en situación de pobreza, agravada por las características anotadas en el análisis del contexto por los efectos del cambio climático, la estrategia del proyecto pasó por la identificación de las opciones estratégicas que pueden impulsar efectividad y visibilidad en la agenda de los distintos actores
. 

Opciones estratégicas identificadas: 

(1) 
Fondo de Innovación, Investigación e Iniciativas que impulsen la corresponsabilidad ciudadana ante los desafíos del contexto y que involucren también la acción del Estado en sus distintos niveles; 

(2) 
Fondo concursables orientados a la sociedad civil que impulsen soluciones prácticas que incidan sobre las condiciones de pobreza de mujeres, jóvenes y familias migrantes en zonas marginales; 

(3) 
Centros Especializados de Educación Ambiental que favorezcan la creación de conciencia sobre las problemáticas del cambio climático que son más agudas de acuerdo con las áreas de intervención; 

(4) 
Impulso a una currícula medio ambiental que se plasme en los planes socio productivos y comunitarios que se realizan a nivel de la educación media; 

(5) 
Realización de ferias educativas que conectan también a la sociedad con la problemática urbana y las condiciones de reproducción de pobreza; 

(6) 
Realización de campañas educativas y masivas de educación ambiental; 

(7) 
la articulación de redes de actores (organizaciones de la sociedad civil, Estado, academia y sector privado) en torno a las problemáticas urbanas y la necesidad de su discusión y priorización; 

(8) 
Generación de espacios plurales de debate y consenso, bajo un enfoque de gobernanza sectorial para la identificación de prioridades, roles, trabajo corresponsable; 

(9) 
Generación de capacidades en los gobiernos autónomos municipales en ciudades seleccionadas en iniciativas a nivel de programas y proyectos para fortalecer la resiliencia ante el cambio climático; 

(10) 
Generación de capacidades a los gobiernos autónomos municipales en ciudades seleccionadas para actuar de manera efectiva con prioridades de política alineadas a la agenda urbana nacional;  

(11)   La formación de redes de ciudades.

Cadena de Resultados

En el marco de la estrategia del proyecto, la definición de la cadena de resultados comprende la secuencia de outcomes, outputs y actividades con: (1) la sociedad civil, el sector privado y la academia y (2) el Estado a nivel nacional y municipal. Transversalmente acercando a estos actores a través de los mecanismos anotados.

La hipótesis de impacto del proyecto es la siguiente:

“Fortaleciendo la articulación y propuesta ciudadana para la formulación participativa e implementación de políticas urbanas nacionales y municipales, la población en situación de pobreza, especialmente mujeres, jóvenes y familias migrantes en zonas marginales mejorará su acceso a servicios de calidad así como su visibilidad e incidencia en el marco de tales políticas que será acordado y en soluciones que evidencien y a la vez mejoren la resiliencia sobre los efectos del cambio climático como reproductor de la vulnerabilidad y la pobreza en temáticas concretas: agua, gestión de residuos sólidos, transporte y energía”. 

Impacto del proyecto

· Niños y jóvenes de las áreas pobres de los municipios del proyecto adquieren nuevos valores de respeto y solidaridad con el medio ambiente y toman acciones para contribuir a la sostenibilidad de los centros urbanos donde viven.

· La política pública urbana refleja la problemática y las necesidades ambientales de jóvenes y mujeres pobres, y los espacios y mecanismos existentes son cooptados por este grupo poblacional para ampliar su voz y participación. 

· Organizaciones de jóvenes y mujeres en centros urbanos tienen mayor capacidad para proponer, incidir e implementar soluciones enfocadas en la resiliencia al cambio climático y la problemática ambiental que contribuye a mejorar la calidad de vida de la población.   

· Con el involucramiento de la sociedad civil, academia, ONGs, sector privado, gobiernos municipales y otros, el proyecto logra crear centros urbanos sustentables con mayor resiliencia climática y mejor gestión ambiental contribuyendo a la reducción la pobreza urbana.

Outcomes

Los outcomes del proyecto son los siguientes:

1. Niños y jóvenes de las ciudades y particularmente de las áreas pobres de los municipios, conocen, analizan e internalizan la problemática urbana y del cambio climático y sus efectos sobre la calidad de vida de la población.
2. Gobiernos municipales y Organizaciones de jóvenes y mujeres en situación de pobreza proponen e implementan soluciones urbanas enfocadas en la resiliencia al cambio climático y la problemática ambiental, en temas como: agua, gestión integral de residuos, transporte y energía, que contribuyen a la reducción la pobreza urbana.
3. La sociedad civil (organizaciones sociales de base), academia, Ong´s, empresa privada, etc.) y las instancias estatales referentes identifican políticas públicas que permitan construir un horizonte hacia la consolidación de ciudades sostenibles y que además contribuya a la agenda nacional de desarrollo urbano.
En el primer outcome, el proyecto apunta a hacer visible los problemas que inciden sobre la pobreza de mujeres, jóvenes y familias migrantes que viven en las ciudades de actuación del proyecto, creando consciencia sobre la necesidad de trabajar de manera articulada y conjunta sobre sus determinantes, principalmente aquellos relacionados con los efectos del cambio climático que agudizan la vulnerabilidad. Las acciones de la educación ambiental y la comunicación serán sus principales herramientas. El proyecto pretende que los temas ambientales y del cambio climático adquieran una mayor relevancia e importancia en la planificación curricular del maestro. Para ello propone dos acciones: Incorporar los temas ambientales y sus efectos sobre la población, en los Planes Socio Productivos y Comunitarios (PSP). Hacer de los Centros de Educación Ambiental espacios privilegiados para la educación ambiental que inspiren la elaboración de nuevos materiales y herramientas educativas para ser incorporadas en el trabajo diario de aula, con los estudiantes.

Una adecuada estrategia comunicacional dará soporte a estas acciones. Las actividades del outcome se mantendrán hasta la finalización del proyecto y tienen como grupo meta específico a mujeres, jóvenes (y sus organizaciones en los casos en los que ya estén constituidas) y familias migrantes en zonas marginales. Una adecuada e incisiva estrategia de educación y sensibilización sobre el tema, apunta a crear mayor acción ciudadana y de movilización de las autoridades nacionales y locales.

El enfoque del proyecto es participativo. La participación por si misma es necesaria pero insuficiente con relación a los desafíos y recursos que requieren ser movilizados, de allí que un mecanismo básico de incentivos caracteriza el segundo outcome, a través de la implementación de tres fondos: El primero, de investigación para que el proyecto se nutra de insumos para comprender y dimensionar de manera adecuada aquellos factores asociados al cambio climático y los problemas ambientales que incrementan la vulnerabilidad de nuestra población meta. El segundo fondo, el de innovación y soluciones urbanas, que se nutren del primer fondo, apunta a generar condiciones para que las organizaciones inviertan tiempo y esfuerzo en participar con propuestas e implementarlas bajo un enfoque orientado por resultados. El fondo municipal, tercer fondo, ha sido diseñado para que los municipios puedan dar respuestas prontas a problemas ambientales que son necesarios atenderlos y que de alguna manera contribuyen a la reducción de la pobreza.

El segundo outcome entonces apunta a utilizar la energía que tienen las organizaciones de la sociedad civil, la academia, el sector privado y el propio Estado (nivel nacional y municipal principalmente) para dar respuestas a temas concretos que agudizan la problemática expuesta en el análisis del contexto, especialmente en el acceso y gestión del agua, la gestión de residuos sólidos, la movilidad urbana y opciones para reemplazar patrones de vida y hábitos de consumo que contribuyan a disminuir la huella ecológica. 

El tercer outcome tiene un anclaje de gobernanza local y apunta directamente al nivel municipal, pretende incidir en la construcción de políticas públicas que sientan las base para fortalecer al rol municipal en la lucha contra el cambio climático. El proyecto al fortalecer las capacidades técnicas y de diálogo político de las/los responsables de las políticas medioambientales, alienta la conformación de una comunidad global y de intercambio de aprendizajes que se pueden traducir en políticas públicas beneficiosas para la población, pero también para las problemáticas ambientales globales. Hoy los municipios del mundo están decididos a contribuir efectivamente en la reducción de gases de efecto invernado como sólido soporte a los acuerdos de Paris.

4.  Objetivos de la consultoría
4.1 Objetivo general 

Evaluar el avance en el cumplimiento de los objetivos del proyecto “Soluciones urbanas con acción ciudadana”, identificando acciones exitosas y replicables y aquellas menos exitosas, recomendando líneas de trabajo para una eventual segunda fase del proyecto.
4.2 Objetivos específicos
Los objetivos específicos de la consultoría son los siguientes:

4.2.1 Examinar el avance en el logro de los productos y metas del proyecto:
4.2.2 Analizar el logro de los efectos inmediatos del proyecto:

4.2.3 Evaluar los avances en el logro del efecto intermedio y de largo plazo del proyecto
5.   Metodología
Un/a consultor/a independiente se encargará de la elaboración de la propuesta metodológica, del cronograma de actividades y del presupuesto para la evaluación de medio término. 
Para la determinación de los logros y dificultades en relación a los productos, efectos y sus metas, el(a) consultor(a) deberá enmarcar su trabajo en los objetivos específicos antes planteados.

5.1 Información proporcionada por WWF
WWF brindará toda la información y la orientación necesarias para la realización de la evaluación. 

Se facilitará la siguiente documentación:

· Documento del proyecto aprobado por la Embajada de Suecia
· Informes anuales
· Informes técnicos de socios del proyecto:

5.2 Entrevistas y consultas
Se realizarán entrevistas al equipo del proyecto, al personal técnico de los municipios de La Paz, Santa Cruz de la Sierra, Tarija y Trinidad, así como al personal técnico y ejecutivo de las ONGs socias: Red Unitas, Cedla, Universidad Católica, Care-Trinidad, Nativa y Aclo-Tarija, Fundepco, Fundación Alternativa – La Paz. Como también a representantes de organizaciones de jóvenes participantes de cada una de las estrategias del proyecto. 
6.   Productos de la evaluación
a) Informe borrador (máximo de 25 páginas) para su discusión en tres niveles: 

· Nivel interno de (Comité Gerencial y equipo del proyecto)

· Representantes de la Embajada de Suecia
b) Informe final (impreso y digital máximo 25 páginas) que recoja las recomendaciones y observaciones del Comité Gerencial, personal del proyecto y de la Embajada de Suecia. Este informe deberá ser presentado con todos los anexos e información de respaldo utilizada en el proceso de evaluación. El informe tendrá el siguiente formato:

· Resumen ejecutivo

· Introducción (propósito, preguntas)

· La intervención 

· Hallazgos principales

· Conclusiones 

· Lecciones aprendidas

· Recomendaciones para reforzar el cumplimiento de los objetivos y resultados del proyecto
· Recomendaciones para una eventual segunda fase del proyecto
· Anexos 

7.  Personal requerido
Para la evaluación externa del proyecto, el(a) consultor(a) deberá reunir las siguientes capacidades y experiencia:

Formación: ciencias sociales, políticas, económicas, jurídicas o de la educación, deseable en análisis de contexto y conflictos.
Experiencias en:
· Evaluación de programas o proyectos socioeconómicos.

· Análisis organizacional y desarrollo de recursos humanos.

· Análisis y gestión presupuestaria y financiera.

· Implementación y desarrollo de sistemas de control de gestión.

· Administración de programas con financiamiento de la cooperación internacional (deseable).

· Pedagogía y desarrollo de capacidades. 

· Análisis, investigación o ejecución de programas y proyectos que incluyan el 

componente de análisis y gestión de conflictos. 
· Conocimiento de interculturalidad y género.

· Conocimiento de la realidad sociopolítica boliviana.
El(a) consultor(a) deberá respaldar de manera documentada toda la formación y experiencia requerida.
8.  Selección del equipo de evaluación
La selección del(a) consultor(a) se realizará a través de invitación directa consensuada entre la Embajada de Suecia y WWF, de un proceso previo y transparente de recojo de hojas de vida.

9. Plazo de ejecución
Para el desarrollo de la evaluación se estima un total de treinta (30) días calendario, bajo el siguiente cronograma:

· Entrega y discusión del plan de trabajo para aprobación (5 días)

· Presentación del informe borrador (15 días)

· Entrega del informe final (8 días)

· Presentaciones conjuntas del resumen ejecutivo de la evaluación ante la Embajada de Suecia y WWF (2 días).

El proceso de evaluación se iniciará a partir de la segunda semana del mes de febrero.

Estos términos de referencia son enunciativos y de orientación, no son limitativos; por lo que los proponentes, si así lo desean, y para demostrar su habilidad y experiencia en la prestación del servicio, pueden mejorarlos optimizando el uso de los recursos.

10. Presupuesto del servicio
	Item
	Bolivianos

	Costos de consultoría
	7.700,00

	Gastos en pasajes nacionales: La Paz, Santa Cruz, Tarija y Trinidad
	4.000,00

	Hotel por dos días
	2.400,00

	Alimentación por seis días en total
	800,00

	Transporte
	500,00

	Honorarios
	26.000,00

	TOTAL
	33.700,00


Costos de Consultoría, sujeto a rendición de gastos
Honarios, el consultor deberá presentar una factura por el monto total de honorarios, más los aportes a las AFP.
Desembolsos

	Desembolso
	Item
	Bs.
	Fecha
	Condicionante

	1er.
	Costos de Consultaría
	  7.700,00
	
	A la firma del contrato

	3er.
	Honorarios
	26.000,00
	
	A la aprobación de informe final.

Rendición gastos de consultoría.

Presentación de aportes de ley. 

	TOTAL
	
	33.700,00
	
	


� EL marco metodológico para la estrategia de proyecto se basa en GIZ, Capacity Works V. 2012
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